
TEMA 2.- QUE NOS FIXO ESPECIFICAMENTE HUMANOS?
1. O LONGO CAMIÑO CARA AO EVOLUCIONISMO
2. A REVOLUCIÓN DARWINIANA
3. A EVOLUCIÓN DESPOIS DE DARWIN
4. COMO SE ORIXINAN NOVAS ESPECIES?
5. É A EVOLUCIÓN UN FEITO OU UNHA TEORÍA?
6. FILLOS DE ÁFRICA
7. CAMBIOS QUE NOS FIXERON HUMANOS
1) Coñeces algunha teoría que permita superar as seguintes falsas evidencias de sentido común?
- Os continentes non se desprazan. De o faceren, notariámolo.

- Que ninguén vise unha especie transformarse noutra evidencia que este cambio non acontece.

Explica o erro de observación ou de interpretación que se comete en cada unha delas.

2) A observación de pinturas do antigo Exipto, con máis de tres mil anos de antigüidade, onde aparecían aves con idéntico aspecto ao que teñen actualmente, foi utilizada por Cuvier como argumento a prol do “fixismo”. Que erro subxace nesta “falsa evidencia” de Cuvier?

3) O teu xenotipo é igual ao que tiñas hai dez anos? E o teu fenotipo?

4) Certas películas narran historias de persoas que viven de xeito permanente no medio acuático e ás que lles rematan saíndo branquias. É isto posible? Cal sería a opinión dun lamarckista sobre isto?
5) A imaxe da pax. 28 amosa unha poboación de escaravellos marróns que se alimentan de follas verdes, atopándose por isto en zonas onde hai este tipo de follas. Nun momento determinado xurde un escaravello mutante de cor verde.
b) Asocia cada unha das ideas básicas da teoría de Darwin á imaxe que mellor a represente.

c) Cal sería a evolución desta poboación de escaravellos de alimentárense das follas secas do solo?

e) Cabe a posibilidade de que unha variación resulte vantaxosa nun ambiente e prexudicial noutro?
6.b) Que analoxías e diferencias atopas entre os procesos evolutivos do golfiño e da foca?
7) Un fungo parásito ataca os cultivos de tomate e xera grandes perdas económicas. Para eliminalo empréganse productos químicos (funxicidas), pero os labregos quéixanse de que o produto vai perdendo eficacia e cada certo tempo deben cambiar a outro. Como explicaría este feito un lamarckista? E un darwinista?

8) As árbores filoxenéticas empréganse para representar a procedencia e o grao de parentesco entre especies ou entre grupos delas. Dúas especies estarán tanto máis emparentadas canto máis preto teñan un antepasado común. Tamén, canta máis distancia exista en horizontal entre dúas especies, maior será a diferencia anatómica entre elas. Fíxate na figura da actividade 8 e contesta as seguintes preguntas:

a) Cal destas árbores representa unha evolución gradualista (a evolución de Darwin e a teoría sintética da evolución) e cal segue o modelo de equilibrio interrompido, tamén chamada saltacionismo?

b) Que especie foi máis estable durante máis tempo? 
c) Que especie ten máis parentesco coa especie b? 
d) Das especies marcadas cunha letra, cales se extinguiron e cales non? 

Teoría) Di o nome e explica a base xenética doutra teoría moderna emerxente que explica o saltacionismo evolutivo dunha maneira diferente a falla de formas intermedias entre dúas especies fósiles? Explicar brevemente as tres teorías da evolución.
10) Na gráfica da actividade 10:

a) Sitúa a variable tempo. 
b) Onde situarías o antecesor común destas tres especies? 
c) Marca o tramo evolutivo común das especies D. melanogaster e D. dentissima que non comparten con D. obscura. 
d) Marca o tramo evolutivo exclusivo de D. dentissima. 
e) Que especie ten un grao de parentesco maior con D. melanogaster?
(NON se pregunta no exame) 13) Observando as figuras das actividades 13 e 25, responde estas dúas preguntas:
a) Que diferencias se aprecian entre a pegada de Laetoli e a dun chimpancé?

20) A teoría sintética da evolución actualiza o darwinismo con dúas aportacións fundamentais. Cales son?
26) Vendo a figura da actividade 26, ordena por grao de parentesco coas aves modernas: saurópodos, pterosauros, crocodilos. Razoa brevemente o resultado. Dos grupos que aparecen representados, ¿cales serían dinosauros?

29) Na táboa seguinte aparecen os 14 primeiros tripletes dun xene presente en todos os vertebrados.
a) Elabora unha táboa coas diferencias entre cada especie e as demais.

b) Indica o maior ou menor parentesco entre estas especies que se deduce dos datos anteriores.

c) Constrúe unha árbore filoxenética que mostre as relacións de parentesco entre estas especies.
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